

“冰上尖刀” 期待亚冬会再续辉煌

本报记者 李晓洁

1月24日,哈尔滨亚冬会中国体育代表团成立动员大会在北京召开。上届亚冬会,中国队在短道速滑和速度滑冰两个项目上共取得4枚金牌。本届比赛,中国队“冰上尖刀”将派出最强阵容,力争再续辉煌。

短道速滑:老将新秀共同出击

本届亚冬会中国短道速滑队派出6男6女共12人的参赛阵容,女运动员是范可新、公俐、张楚桐、臧一泽、王欣然和杨婧茹,男运动员有孙龙、刘少昂、林孝俊、刘少林、李文龙和朱伟珩。

短道速滑项目将于2月7日开幕式当天开赛。根据赛程,2月7日有男子和女子500米、1000米、1500米第一轮比赛,以及混合2000米接力半决赛。2月8日上午,混合2000米接力决赛率先开赛,这也是短道速滑项目产生的第一枚金牌,其他项目的金牌将于2月8日、9日两天陆续产生。

本次亚冬会首次设置混合2000米接力,中国队将全力冲击短道速滑首金。接力项目一直是中国队的争金重点,也是队员默契配合、团结一致的体现。在本赛季已经结束的亚冬会四站世巡赛中,中国队在本站和首尔站分别获得混合2000米接力金牌和银牌,在男子5000米接力拿到2金1银,在女子3000米接力获得一枚铜牌。中国队能够在接力项目屡摘奖牌的关键,就是极少的失误和默契的配合。在亚冬会的短道速滑赛场,各队势必也会对接力项目产生的三枚金牌发起冲击。

男队方面,中国队6名运动员中只有朱伟珩没有冬奥会经验,林孝俊、孙龙和刘少

昂在本赛季世巡赛500米或1500米都有金牌或奖牌入账。林孝俊因伤错过两站世巡赛后将在亚冬会赛场亮相。女队方面,范可新和臧一泽参加过上届亚冬会,范可新和张楚桐在北京冬奥会获得女子3000米接力铜牌,公俐和王欣然在近两个赛季参加过诸多国际赛事。在世巡赛北京站女子3000米接力决赛受伤的王晔已无法参加亚冬会,2006年出生的小将杨婧茹入选参赛阵容。杨婧茹在2024年冬青奥会获得女子1500米金牌,在本赛季青年世界杯女子1000米也有金牌入账,有着不俗的实力。

亚洲范围内,中国队主要竞争对手有韩国、日本和哈萨克斯坦等队。没有欧美强手,亚洲对手依然强劲。短道速滑是韩国传统优势项目,哈萨克斯坦在近几年也发展迅速。在上赛季短道速滑世锦赛中,林孝俊夺得男子500米金牌,银牌就被哈萨克斯坦选手收入囊中。此外,日本队在本赛季世巡赛第二站获得混合2000米接力铜牌,展现出了极佳的竞争力。

韩国队在短道速滑具有强大的整体实力。男队有朴知元、张成宇和金建宇等,女队则派出金吉利、崔敏静和沈锡希等名将。金吉利在刚刚结束的世界大学生冬季运动会中获得女子500米、1000米和1500米三枚个人单项金牌。上届亚冬会,崔敏静获得2金1银1铜,她除了1000米和1500米主项,500米也有望争金。

速度滑冰:多点开花再创佳绩

速度滑冰方面,本次亚冬会中国队派出10男10女共20人的参赛阵容,女运动员是田芮宁、王婧紫、徐萌、韩梅、殷琦、杨滨瑜、太智恩、于诗惠、阿合娜尔·阿达克和金文靓;男运动员是高亭宇、廉子文、薛智文、宁忠岩、都浩楠、刘瀚彬、孙传懿、吴宇、哈那哈提·木哈买提和刘斌。目前,中国速度滑冰队正在加拿大卡尔加里参加2024-2025赛季国际滑联速度滑冰世界杯第三站,此后将转战美国密尔沃基参加世界杯第四站。

亚冬会速度滑冰将于2月8日开赛,2月11日结束,设有500米、1000米、1500米、3000米、5000米和团体追逐等非奥项目,还有100米和短距离团体追逐等非奥项目。上届亚冬会,高亭宇在男子500米摘金,拿到速度滑冰项目唯一金牌。本届比赛,高亭宇志在卫冕。短距离项目还有不到19岁的新星刘斌。刘斌在本赛季世界杯北京站比赛中,首次升入男子500米A组比赛,给他今后的比赛树立了信心。

此外,中国队还有多个金牌、奖牌点。近两个赛季,宁忠岩和韩梅在中长距离上屡创佳绩。2023年夏天,宁忠岩和韩梅加入日本名将高木美帆教练团队,从上赛季开始已展现出明显进步。上赛季六站世界杯,宁忠岩在1000米和1500米项目上拿到九枚奖牌,并获得1000米和1500米年度总冠军;在单项世锦赛获得男子1000米银牌,又在全能世锦赛获得短距离全能冠军。韩梅在上赛季六站世界杯拿到四枚奖牌,在单项世锦赛拿到1000米和1500米两枚银牌,全能世锦赛获得长距离全能第五名。

本赛季宁忠岩和韩梅二人依旧有着良好状态。在世界杯北京站比赛中,宁忠岩在参加的男子1000米、1500米和短距离团体追逐比赛中参赛即上领奖台,获得了1银3铜的好成绩。男子长距离项目一直是中国队的短板,上赛季世界杯比赛,吴宇在男子5000米项目不断获得好名次,本赛季也保持在比较好的水平。女队方面,中长距离项目也涌现出杨滨瑜这样的年轻选手。

速度滑冰亚冬会赛场,中国队主要对手为日本、韩国、哈萨克斯坦等。根据日本队公布的亚冬会速度滑冰参赛名单,名将高木美帆并未在列。在上届亚冬会比赛中,她获得女子1500米和3000米两枚金牌。高木美帆的缺席对其他选手来说无疑是利好消息,韩梅在1000米和1500米项目上或有收获。短距离团体追逐是非奥项目,中国、日本和韩国在该项目上均有争取奖牌的实力。

“雪上新锐”进步快亮点多

梁 琰

与越野滑雪、高山滑雪等率先入奥的速度类项目相比,自由式滑雪、单板滑雪技巧类项目可谓“雪上新锐”。虽然这些项目起源于欧美,但是亚洲国家进步很快,多次在奥运会、世锦赛和世界杯等国际大赛摘金夺银。哈尔滨亚冬会作为亚洲地区最大的综合性冰雪赛事,将成为米兰冬奥会前的一次“中考”,充分检验亚洲地区运动员的竞技实力。

本次哈尔滨亚冬会自由式滑雪、单板滑雪技巧类项目将产生17枚金牌。在这些项目中,中国和韩国、中国和日本的比拼将是主旋律。不过,自由式滑雪空中技巧项目将是中国队与哈萨克斯坦队的强强对话。

自由式滑雪空中技巧:中国队是夺冠热门

哈尔滨亚冬会自由式滑雪空中技巧项目共产生5枚金牌,包括男子个人、女子个人、混合团体,以及新增的男子双人同步和女子双人同步。中国队将派出5男5女共10人参与5枚金牌的争夺,其中包括北京冬奥会冠军徐梦桃和齐广璞。男、女双人同步比赛将派出国家青年队中的4名选手参加,充分给年轻选手提供锻炼机会。

哈萨克斯坦队在自由式滑雪空中技巧项目上也有着不俗的实力。今年1月初在哈萨克斯坦进行的世界赛中,东道主选手登上了男子最高领奖台。除哈萨克斯坦之外,日本队也有一定竞争力。

2024-2025赛季自由式滑雪项目国际赛事开启较晚,中国队在1月19日至20日刚刚完成了美国普莱西德湖站世界杯的比赛,最终包揽了男子、女子和混合团体比赛的3枚金牌。在这场赛事中,中国队老中青三代都展现出了实力。老将徐梦桃高质量发挥3.525的难度动作,斩获女子金牌;中生代运动员孙佳旭时隔3年再次站上最高领奖台;青年运动员李心鹏获得职业生涯首个世界杯奖牌。三人的强强搭档更是将混合团体金牌收入囊中。综合来看,中国队将成为亚冬会自由式滑雪空中技巧项目的夺冠热门。

自由式滑雪大跳台、U型场地、坡面障碍技巧:谷爱凌三线作战

哈尔滨亚冬会自由式滑雪大跳台、U型场地、坡面障碍技巧项目将产生6枚金牌。中国队将在大跳台和坡面障碍技巧派出4女2男,在U型场地技巧派出2女3男参赛。日本队在这些项目上整体实力较为可观,在动作的流畅性和难度选择上有一定特点。韩国队也有一定的人才储备,但是整体竞争力稍显不足。在女子项目中,中国队具有夺冠实力,男子项目有争夺奖牌的可能性。

谷爱凌无疑是哈尔滨亚冬会自由式滑雪项目中备受关注的运动员之一,她将参与三个项目的争夺,并且在三项中都具备夺冠实力。在北京冬奥会上,谷爱凌也是身兼三项,最终收获2金1银。本赛季她的竞技状态火热,在世界杯上四次夺金,其中包括3枚U型场地技巧金牌和1枚坡面障碍技巧金牌。到了亚洲赛场,谷爱凌极有可能再次展现她在三个项目中的统治力。

除了谷爱凌,中国队的其他几位“00后”女子选手也值得期待。刘梦婷在本赛季大跳台世界杯奥地利克拉根福站凭借稳定的1080动作,摘得职业生涯首枚金牌;杨如意在大跳台世界杯瑞士库尔站获得第4名,创造了职业生涯大跳台世界杯最好成绩;张可欣在本赛季首站U型场地技巧世界杯新西兰卡德罗纳站斩获银牌,表现不俗。

单板滑雪大跳台、U型场地、坡面障碍技巧:中国选手冲击好成绩

哈尔滨亚冬会单板滑雪赛场将诞生6枚金牌,大跳台、U型场地技巧和坡面障碍技巧各产生2枚金牌。届时将有2女4男共6位中国选手参与单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧项目的比拼,U型场地技巧中国队则是派出了4女2男参赛。

在单板滑雪技巧类项目中,日本队是亚洲范围内当之无愧的强队,男女选手在三个项目上都具备相当高的难度储备和夺金实力。日本选手萩原大翔是世界上首个做出2160动作的单板滑雪男

子运动员。除此之外,日本队还有北京冬奥会单板滑雪男子U型场地技巧金牌得主平野步梦。韩国小将李超恩是大跳台、U型场地技巧、坡面障碍技巧三项“全能”选手,在三项上都具备不俗的实力,有望冲击奖牌。

中国单板滑雪选手在本赛季世界杯赛场表现亮眼,杨文龙先是在大跳台世界杯北京站取得突破,首次站上世界杯领奖台。后在大跳台世界杯奥地利克雷施贝格站收获冠军,再次刷新个人最好成绩。本次亚冬会,他将和日本队、韩国队的单板滑雪高手一较高下。同样在大跳台世界杯克雷施贝格站,张小楠在职业生涯首次闯入世界杯决赛便收获第四名,创造了中国女子选手在单板滑雪大跳台世界杯的最好成绩。不过,在高手云集的大跳台和坡面障碍技巧女子赛场,张小楠需要突破自我。在U型场地赛场,哈尔滨人蔡雪桐将在家乡人民的见证下完成比赛。截至目前,她在本赛季参加的两站世界杯均取得银牌,在世界杯崇礼站还成功完成了1080动作。U型场地技巧男子方面,王梓阳是目前中国队难度储备最高的选手,他曾经在训练中完成过三周偏轴转体1620动作,在本赛季单板滑雪U型场地世界杯瑞士莱克斯站资格赛中有过超95分的出色表现。虽然中国队在本赛季单板滑雪技巧类项目表现不俗,但是在与日本队的较量中,还是要保持“冲击者”的姿态。



孙龙在比赛结束后庆祝。
新华社记者 鞠焕宗摄(资料照片)

高亭宇在比赛中。

新华社记者 武巍摄(资料照片)

杨文龙在比赛中。
新华社发 塔姆娜摄(资料照片)